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прогнозованого рівня онлайн продажів в 2024 р. з ймовірністю 0,95 за п’ятьма 

ступенями свободи (6 – 1 = 5) становить t0,95 = 2,57. Залишкова дисперсія 194,7 

млрд грн. Стандартна похибка прогнозу обсягу товарообороту sp = 194,6 х 

1,524 = 296,6. Гранична похибка для ймовірності 0,95 становить ∆𝑝= 𝑡𝑠𝑝 =

2,57 х 296,6 = 762. 

Отже, довірчі межі прогнозного обсягу товарообороту 1176,5 (за лінійним 

трендом у 2022 р.) ± 762. Таким чином, за методом екстраполяційного тренду 

з ймовірністю 0,95 можна стверджувати, що у 2024 р. обсяг товарообороту 

буде не менше 414,5 млрд грн і не перевищить 1938,5 млрд грн. 

Тож, можемо припустити, що за оптимістичним сценарієм (лінійний 

тренд) товарооборот у 2024 р. становитиме 2161 млрд грн, а за песимістичним 

(екстраполяційний тренд) – 1938,5 млрд грн. 
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«Страхові контракти», Національним банком України було встановлено 
відповідні вимоги до платоспроможності страхових компаній [1]. Тому перед 
страховиками постає новий виклик – відповідність рівня платоспроможності 
до оновлених вимог регулятора. 

В рамках означеного завдання, актуальності набуває моделювання 
залежності платоспроможності та інших факторів, що на неї впливають, з 
метою розробки практичних рекомендацій. Така модель дозволить визначити 
основні похідні показники платоспроможності, що потребують регуляції 
державними органами для забезпечення фінансової стабільності страхового 
ринку в цілому. Нами сформовано приклад моделювання платоспроможності 
страховиків на основі даних діяльності провідних страхових компаній 
України: СК «ARX» та СК «ТАС СГ» [2-4]. Таблиця вихідних даних рис. 1. 

 
Рисунок 1 ̶ Панельні дані моделі, сформовані в Eviews 

Джерело: розраховано авторами на основі [3; 4] 
 

Оскільки об’єктом моделювання в нашому випадку є платоспроможність, 
а залежна змінна має мати кількісний конкретний вираз, то залежною змінною 
в моделі пропонується обрати маржу платоспроможності. За факторні ознаки 
приймалися RESERVES, LEVERAGE, обсяг страхових премій, коефіцієнт 
фінансової стійкості. Розрахунок (використовуючи програмний пакету 
Eviews) показує, що звичайний коефіцієнт детермінації в представленій 
моделі склав 84 % (що вказує на високий рівень зв’язку). Слід відмітити, що 
тісний зв'язок за показником звичайного та зваженого коефіцієнта кореляції 
наявний між маржою платоспроможності та левериджом і страховими 
резервами. Для зазначених факторів коефіцієнт звичайної детермінації склав 



89 – © ПУЕТ – 

84 % та 82 %, а коефіцієнт зваженої детермінації для обох факторів склав 56 
% – така модель визнається як адекватна та прийнятна для використання.  

Перевірка визначених гіпотез щодо залежності платоспроможності 
вітчизняних страхових компаній від показників фінансового левериджу та 
страхових резервів необхідно перевірити на автокореляцію залишків першого 
порядку. Така перевірка найчастіше здійснюється за допомогою тесту 
Дарбіна-Уотсона через визначення критичних зон при співставленні 
незалежних змінних (для нашої моделі це значення 2) та кількість 
спостережень (6 по 3 роки за даними двох страхових компаній). Отримуємо 
критичні дані зони, а саме dL = 1,0, dU = 1,23.  

Далі проводимо тестування автокореляції за тестом Дарбіна-Ватсона і 
отримуємо зони для побудови моделі платоспроможності в умовах сучасного 
ринку (рис. 2).  

 
  
 
 

Рисунок 2 ̶  Зони побудови моделі 
Джерело: побудовано авторами 

 
Для нашої моделі значення автокореляції становить 1,54, і це значення 

потрапило в зону (від 1,23 до 2,43) з відсутністю даного статистичного явища, 
що свідчить про високий рівень достовірності моделі залежності факторного 
та результативних ознак. Додатково слід відмітити, що показник 
автокореляції чітко вказує на необхідність побудови двофакторної моделі. 

Зазначимо, що нульовою гіпотезою Redundant Fixed Effects є ступінь 
значимості ефектів при зміні кожної факторної ознаки, а результати 
представлені в рис. 2, ілюструють значимість всіх виділених факторних 
величин (оскільки ефекти є значимими) і доводять доцільність планування 
платоспроможності страхових компаній при врахуванні означених нами 
показників діяльності. З метою забезпечення максимальної ефективності та 
достовірності моделі в сучасних умовах, необхідно перевірити її на 
мультиколінеарність, коефіцієнт кореляції – 0,6, що значно менше 
нормативного значення для такого показника (0,8) і свідчить про відсутність 
мультиколінеарності, що фактично означає відсутність лінійної залежності 
між фінансовим левериджем та страховими резервами. 

Оскільки програмне забезпечення Eviews не передбачає побудови кінцевої 
регресійної моделі, то використовуємо панельні данні в середовищі 
STATISTICA та отримує кінцеву модель для прогнозування 
платоспроможності страхової компанії України (1): 
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        (1) 

 

де: у ̶ результативна ознака; 

х1 ̶ фінансовий леверидж; 

х2  ̶ страхові резерви 

 

Таким чином, модель визначає, що на 56 % рівень платоспроможності 

сучасних вітчизняних страховиків залежить від рівня фінансового левериджу 

та на 36 % від обсягів страхових премій. Також статистичні розрахунки 

свідчать, що модель є адекватною, оскільки відсутня автокореляція, 

мультиколінеарність, коефіцієнти звичайної та зваженої детермінації 

свідчить про доцільність та раціональність факторних ознак. 

Тобто на сучасному етапі для забезпечення платоспроможності 

вітчизняних страхових компаній при умові поетапного м’якого впровадження 

європейських детермінантів доречно сформувати проміжні норми страхових 

резервів та фінансового левериджу, що дозволить досягти бажаного рівня 

маржі платоспроможності.  
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